

# 西方抹黑香港特色民主制度暴露醜陋「雙標」

## ——「捍衛香港特色民主」系列社評之二

香港中聯辦發言人日前回應提問時表示，美英等少數西方國家自詡民主「教師爺」，對香港立法會選舉攻擊抹黑，對香港事務指手畫腳，只會讓世界愛好和平、追求民主的人們進一步看清他們明火執仗的「雙標」本性，徒增笑耳。事實證明，香港曾經受西方「民主」的誤導而走了不少彎路，付出沉重代價；在落實香港國安法和完善選舉制度之後，香港走上符合「一國兩制」的香港特色民主的正途。美英等西方國家已墮落為民主課堂上的「差等生」，再想以其雙重標準「民主」的拙劣伎倆反中亂港，實在是癡人說夢。

美英等國一向自我標榜為「世界民主燈塔」，但實際上近年來亂象叢生、千瘡百孔。其國內政黨尖銳對立、社會嚴重撕裂，其只重形式不重實質的「民主」選舉，實際上只是政黨的互相攻訐、泥漿拌政，而政壇上演選票開關劇後就無視人民的真實訴求，更不會照顧人民的利益。一場新冠疫情，擁有最先進醫療技術、醫療資源最豐富的美國，造成了5,000多萬人感染、80多萬人失去生命的悲劇，成為了美式「民主」走向沒落的最有力證明。

香港民主發展走了不少彎路，甚至走上邪路，其根本原因，就是本港有人以「民主教師爺」馬首是瞻。香港過去很長的一段時期，盲目追求「西式民主」，離開憲法和基本法的憲制基礎，不切實際地謀求所謂「符合國際標準的真普選」，將「西式民主」的激進化、民粹化、碎片化操縱手段照搬到香港，令香港陷入社會動盪不安，經濟民生凋敝，更危害國家安全、引發管治危機，港人深受其害。經歷違法

「佔中」、修例風波的衝擊破壞，港人更加清楚明白，照搬照套「西式民主」不僅無助香港民主發展，更會把香港推向萬劫不復的深淵。

中央出資實施香港國安法、完善香港選舉制度，落實以「愛國者治港」為原則的新選制，推動香港民主發展重回正軌。在剛剛過去的新一屆立法會選舉中，各候選人不再互相譏罵抹黑，而是回到比理念、拚政綱的正途，聽取廣大選民的意見化為自己的政綱，呈現一派新氣象。90名候選人經過激烈角逐後當選為新一屆立法會議員，他們將把凝聚選民訴求的政綱帶進議會，推動特區政府力行改革，更好地解決與市民切身利益相關的民生問題。民調顯示，逾七成受訪者認為新一屆立法會能更好地維護香港社會整體利益，有72.8%的受訪者對新一屆立法會議員推動良政善治有信心。這有力證明了有香港特色的全過程民主具有無比的優越性，得到廣大市民的認同。

對於香港新一屆立法會選舉呈現出來的好局面、好氣象，美英為首的西方國家又以雙重標準選擇性失明，「五眼聯盟」妄加批評，表面上是「關心」香港的民主進程，實際上是不甘心「美式民主」已經被香港人唾棄，不甘心不能再以「民主」操弄亂港。香港修例風波的亂象，美國政客美化為「最美風景線」，美國卻將衝擊其國會大樓的國民定性為暴徒，充分暴露美國「雙標民主」的醜惡嘴臉。這更加證明，香港民主制度的成功與否，唯一的標準是必須符合香港的實際情況、能夠解決香港的實際問題，西方「雙標民主」可以休矣。

# 文匯社評

WEN WEI EDITORIAL



# 新議會新氣象 香港民主邁向光明正道

國家主席習近平日前在北京會見到京連職的特首林鄭月娥時指出，實踐證明，新選舉制度符合「一國兩制」原則，符合香港實際，為確保「一國兩制」行穩致遠、確保香港長期繁榮穩定提供了制度支撐，是一套好制度。在香港中聯辦昨日舉行的「香港的民主道路」座談會上，中聯辦副主任陳冬在主旨發言中表示，民主效能應當是管用的而不是裝飾的。民主不是用來做擺設的，而是要用來解決人民需要解決的問題的。新選制下立法會選舉成功實踐，選舉回歸理性和初心，真正為港人謀福祉，新當選的議員迅速進入角色，廣泛接觸社會各界，積極為破解香港深層矛盾、實現良政善治建言獻策，展現了香港民主實踐的新氣象，更加堅定香港民主發展的底氣和信心，充分證明新選制是好制度、真民主，香港所走的民主之路是光明正道、康莊大道。

陳冬強調，香港要的是有利發展、有益民衆的管用民主，而不是弄騷作秀、「掛羊頭賣狗肉」的表面民主；要的是人民當家作主的真實民主，而不是綁架民意、拖累民生的虛假民主。的確，民主不民主，關鍵要看是不是真正做到了人民當家作主，能不能真正解決人民需要解決的問題。此次立法會選舉，153名候選人告別過往選舉對抗撕裂的惡性競爭，比理念、比貢獻、比擔當，始終聚焦市民普遍關注的就業、住房、教育、醫療、養老等經濟發展和民生福祉問題，爭取選民支持；在競選過程中，候選人走入劊房籠屋、漁港農戶，競選政綱聚焦經濟民生話題，候選人認真聽取市民呼聲，體察民情冷暖，真正做到想民所想、急民所急。

此次成功選舉劃定「愛國者治港」底線，從根本上清除了「泛政治化」帶來的爭拗、撕裂、「為反而反」等積弊；當選議員五光

十色，各階層、各界別、各方面均有代表，最大民意得到彰顯，多方利益得到兼顧，超過130萬選民「為港為己投一票」，彰顯了新選制的進步性優越性，形成優質民主、實質民主的成功範本，對於發展符合香港實際情況的民主道路具有重要而深遠的意義。

選舉結束後，新當選議員迅速進入角色，認真聆聽民意，展現出團結合作、為民服務的新氣象。連日來，立法會地區直選、功能界別及選委會界別的當選議員分別見傳媒，用廣角鏡去看社會的問題，用多聲道向社會問政，情況前所未見。

更值得注意的是，不少界別的當選者已經舉辦對話會，一方面全面了解業界和市民訴求，另一方面積極為破解土地房屋不足的瓶頸、推動香港創新發展、落實「北部都會區」構思等議題出謀劃策，為發展經濟、改善民生、提升香港競爭力提供真知灼見，讓廣大市民看到新立法會的新轉變，證明新議員明白肩負重任，必須求同存異、理性論政，努力做實事辦好事，才能對得起選民託付，更讓人看到香港發展的新希望。

實踐證明，新選舉制度符合「一國兩制」原則，符合香港實際，為確保「一國兩制」行穩致遠、確保香港長期繁榮穩定提供了制度支撐，是一套好制度。此次立法會選舉正是香港民主制度的優化提升和與時俱進，新立法會議員必定發揮所長參政議政，理性監督配合施政，推動香港更好地融入國家發展大局，為民謀實惠、謀福祉，為香港良政善治打下新的政治基礎。相信在中央和祖國內地鼎力支持下，在完善後的選舉制度保障下，香港的民主必將穩健向前發展，政府治理效能必將不斷提高，東方明珠必將在「一國兩制」的實踐中綻放出更加絢麗的光彩。

# 機場清潔工初確 兆禧苑安禧閣圍封

## 疑洗廁所時染疫 專家：須確保疫客如廁時無人在場

### 抗擊 新冠肺炎

香港懷疑再有 Omicron 流入社區的確診個案。一名在香港國際機場負責消毒疫旅客專用廁所的清潔工人，經定期病毒檢測顯示初步確診，病毒樣本並出現基因變異，衛生防護中心懷疑他感染 Omicron。由於他曾與染疫旅客同時身處廁所，中心相信他工作期間中招可能性高，特區政府昨晚緊急圍封該初確患者居住的屯門兆禧苑安禧閣（A座）進行強制檢測。有專家指出，機管局必須規定染疫旅客使用廁所期間，清潔工人不應在場，同時香港機場應考慮減少轉機航班，同時安排高風險員工每日一檢，以進一步降低「走漏」入社區的風險。

●香港文匯報記者 文森



▲特區政府昨晚緊急圍封該初確患者居住的屯門兆禧苑安禧閣（A座）進行強制檢測。香港文匯報記者 攝

▲住客接受病毒檢測。香港文匯報記者 攝

# 專家：若須赴高危區 隔3個月可打第三針

香港文匯報訊（記者 高俊成）變種新冠病毒 Omicron 在全球肆虐，接種新冠疫苗仍是防範病毒傳播的最有效方法。衛生署衛生防護中心轄下兩個科學委員會昨日舉行聯席會議後建議，無論是曾接種兩劑科興或兩劑復必泰疫苗的18歲或以上市民，相距6個月後均可打第三針；有緊急需要前往高危險地方的市民，可相隔3個月後接種。

新發現及動物傳染病科學委員會主席許樹昌昨日在會議後指出，由於Omicron 傳染力極強，一旦在香港社區傳播，未接種疫苗的長者及長期病患者將首當其衝，出現重症的機會極高，而南非及英國經驗顯示，感染Omicron 的已接種疫苗者，病情較輕。

衛生防護中心總監徐樂堅補充，「當海外Omicron 成為主流病毒株，輸入（香港）個案只要是新冠病毒，八九成以上都是Omicron，Omicron 特性是傳播快，所以風險對香港是不小。有任何措施做得不好時，市民注射疫苗率低，蔓延擴散會好快。」

因此，兩個科學委員會建議18歲或以上人士，

無論已打兩劑科興或兩劑復必泰疫苗均應接種第三針，一般市民可在接種第二針後6個月接種；有緊急需要前往高危險地方公幹或留學市民，可在3個月後打第三針（見表）。

### 「打邊款都好過唔打」

許樹昌強調，第三針無論選擇哪一款疫苗都比「唔打好」，「第三針接種復必泰的保護率雖然較高，但尊重不同人士的決定。」

香港迄今累計有850萬劑復必泰疫苗抵港，加上訂購的逾750萬劑科興疫苗，若要全民打第三針，就需要增購疫苗，徐樂堅透露，特區政府一直有計算接種疫苗的人數，亦有進行疫苗採購工作，有信心有充足疫苗儲存量，讓市民打第三針。

他不排除日後或要打第四針，「有很多的變異病毒株出現，我們知道藥廠亦密鑼緊鼓製造一些最新型、第二代疫苗，到底第二代疫苗有多少保障，真的要待科學數據看第二代疫苗保障效率，甚至屆時會否有更新變種，需要新的疫苗處理。」

### 兩科學委員會接種建議

8歲或以上已接種兩劑科興或兩劑復必泰人士，建議打第三針

| 不同群組           | 與上一針相隔時間 |
|----------------|----------|
| 一般人(包括懷孕或哺乳女士) | 6個月      |
| 有緊急需要如公幹或留學人士  | 3個月      |
| 免疫系統失調病人       | 4周       |

12歲至17歲已接種一劑新冠疫苗青少年，建議打第二針

●兩針相隔12星期

### 康復者

●出院後90日或半年內接種第二劑新冠疫苗

資料來源：衛生防護中心轄下兩科學委員會 整理：香港文匯報記者 高俊成

香港已連續76天本地零確診，但一名64歲男子昨日初步確診。他於香港國際機場負責消毒疫旅客專用廁所的清潔消毒工作，曾於7月及8月在港接種兩劑科興疫苗。按工作性質，他須隔日做病毒檢測。本月2日至20日期間，他先後進行10次檢測，均呈陰性；至前日（22日）檢測結果呈初陽性，CT值約27至32，同日出現病徵。

由於其病毒樣本的刺突蛋白基因涉及N501Y和T478K變異，衛生防護中心懷疑他帶有Omicron 變異病毒株，須進行全基因組測序分析以確認，特區政府昨晚圍封其居住的屯門兆禧苑安禧閣（A座）進行強檢。

中心指出，染疫工人曾在旅客仍未離開時進入洗手間，懷疑他是工作期間染病，基於CT值較高及過往21天內多次檢測呈陰性，個案可能在非常罕有的階段被篩查出來。中心已建議機管局及相關外判商，清潔員只應在初確個案完成使用並已離開洗手間後，方可進行清潔及消毒工作，亦不應在非工作期間在洗手間內的貯物室逗留。

新界西醫院聯網表示，該患者曾於上周一（13日）上午到屯門湖康診所求診，並在上周五及本周一早上到屯門醫院臨床腫瘤科專科門診診所覆診，其間有佩戴口罩。院方展開接觸追蹤調查，約百名職員須接受檢測，未有人被列為密切接觸者。

### 梁子超倡減少轉機航線

呼吸系統專科醫生梁子超提出，機管局必須加強染疫旅客專用廁所的防疫要求，包括禁止清潔工人與旅客同時身處廁所。

另外，轉機旅客往往是高感染率人群，由於他們不會進入本港社區，對經濟並無太多裨益，他建議機場減少轉機航線，從而減低風險。同時，機場前線員工的檢測密度可增至每日一檢，該情況下，員工即使感染，在社區期間病毒量亦不會急升，令防疫網更嚴密。

機場空運員工協會總幹事儲漢松昨日接受香港文匯報訪問時表示，目前香港機場已嚴格實施分流，禁區內外均設有兩區分隔國際線旅客於「橙區」，內地線則為「綠區」，兩區各有一批清潔工，檢測要求各異，「橙區」工作須兩日一檢，綠區則三日一檢，除部分有醫生證明的員工外，絕大部分機場員工現已打齊兩針，但保護裝備仍可能有不足之處，「機管局可能要檢視現有人保護裝備是否需要加強。」

# 黃廷方基金多招鼓勵「老友」接種

香港文匯報訊（記者 文森）為鼓勵長者接種新冠疫苗，信和集團旗下黃廷方慈善基金舉行抽獎活動，供年滿70歲並已接種新冠疫苗的香港居民參與，共送出200份價值一萬元的預付卡簽賬額，並為「全港社區抗疫連線」提供支援，透過「接種有福利」長者健康計劃，贈送逾50,000個福袋予於公立醫院或新冠疫苗流動接種站接種疫苗

的長者，同時支援舉辦健康講座及提供有關的諮詢服務，希望藉此讓長者更了解新冠肺炎。

在黃廷方慈善基金日前舉行的頒獎禮上，食物及衛生局局長陳肇始表示，變異病毒株Omicron 來勢洶洶，香港市民尤其是長者有必要盡早接種新冠疫苗，以保護自己、保護他人。

黃廷方慈善基金董事黃永光認同鼓勵更多長者

接種疫苗非常重要，其家中長輩也已身體力行，「我的嫲嫲及外婆已經92歲和101歲，她們接種疫苗後，已回復正常的社交活動。」

在200名得獎者中，80歲或以上長者佔約20%，最年長的得獎者已年屆98歲。

得獎者表示，自己當初決定接種疫苗，是為了保障個人健康，希望能與摯愛共度時光，同時減低身邊親友的受感染風險。有人期望接種疫苗後，可親在未來幾個月到內地或海外與家人團聚，或探索新地方。